
Η πρόταση του ΜέΡΑ25
για προοδευτική προγραμματική συμφωνία 

ρήξης με την ολιγαρχία
&

Ελάχιστο Κοινό Πρόγραμμα 
Προοδευτικής Προεκλογικής Συμμαχίας



1. Ηλεκτρικό ρεύμα 
l Άμεσα: Κατάργηση του Χρηματιστήριου Ενέργειας, με άμεση 

εισαγωγή  διαφορετικών πλαφόν χονδρικής, ανάλογα με το μέσο 
κόστος παραγωγής της κάθε μονάδας παραγωγής. Οποιοδήποτε 
άλλο μέτρο (π.χ. επιδόματα) είναι νερό στο μύλο της λεηλασίας

l Μεσοπρόθεσμα: Επανεθνικοποίηση με στόχο την 
Κοινωνικοποίηση της τέως ΔΕΗ, με απορρόφηση του ΔΕΔΔΗΕ 
και του ΑΔΜΗΕ στο πλαίσιο επανασύστασης ενιαίου δημόσιου 
παραγωγού, μεταφορέα και πάροχου ηλεκτρικού ρεύματος, 
υπό το έλεγχο Διαβουλευτικών Συμβουλίων Κληρωτών & 
Εκλεγμένων Πολιτών

l Δημοκρατική Νομιμοποίηση: Με στόχο την πλατιά συναίνεση 
τόσο στους κόλπους μιας προοδευτικής συμμαχίας όσο και στην 
κοινωνία, το ΜέΡΑ25 προτείνει Δημοψήφισμα με διττό ερώτημα: 
ΝΑΙ ή ΟΧΙ στην Κατάργηση του Χρηματιστήριου Ενέργειας. ΝΑΙ ή 
ΟΧΙ στην επανεθνικοποίηση της ΔΕΗ;

2. Ακρίβεια, ΦΠΑ & φόροι
l Καθιέρωση Αυτόματης Τιμαριθμικής Αναπροσαρμογής του 

Κατώτατου Μισθού & των Επιδομάτων, με αναδρομική ισχύ από 
τις αρχές του 2021. 

l Μείωση των συντελεστών του ΦΠΑ από 24% σε 15%, από 13% σε 
6% και για τα λιπάσματα, τα βιβλία και τα πολιτιστικά αγαθά από 
6% σε 0%. 

l Μείωση του φορολογικού συντελεστή των μικρών 
επιχειρήσεων στο 10%, των μεσαίων στο 20% και   
αύξηση για τις μεγάλες στο 30%. 

l Κατάργηση όλων των προπληρωμών φόρων για    
τις μικρές και τις μεσαίες επιχειρήσεις. 

l Κούρεμα χρεών & δανείων των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Μας ρωτούν: «Τι θα κάνετε αν, μετά τις εκλογές, η συγκρότηση 
κυβέρνησης εξαρτάται από τους δικούς σας βουλευτές; 

Απαντάμε:

uu Όταν θερίζει η ακρίβεια, ποιος θα είναι υπουργός ενέργειας 
δεν μας ενδιαφέρει. Μας ενδιαφέρει η κατάργηση του 
Χρηματιστήριου Ενέργειας! 

uu Ποιος θα είναι υπουργός οικονομικών δεν μας νοιάζει. Μας 
νοιάζει να πάει ο ΦΠΑ από το 24% στο 15% και από το 13% στο 6%! 

uu Ποιος θα είναι υπουργός περιβάλλοντος δεν μας αφορά. Μας 
αφορά να τελειώνουμε με κάθε εξόρυξη, με τον επικίνδυνο 
αγωγό Eastmed, να πάει μπροστά η Πράσινη Βιομηχανική 
Επανάσταση που προτείνει το ΜέΡΑ25!. 

Όλοι καταλαβαίνουν ότι σοβαρή προγραμματική συμφωνία δεν 
μπορεί να γίνει μετά τις εκλογές. Το Σύνταγμα δίνει στα κόμματα 
μόνο ένα τριήμερο για να συμφωνήσουν. Όμως, το μόνο που 
μπορείς να καταλήξεις εντός τριών ημερών είναι η «μοιρασιά» 
των υπουργείων. Το ΜέΡΑ25 έχει σημαία του το σύνθημα: Για 
τους ανθρώπους όχι για τα αξιώματα. Δεν μπορεί, επομένως, να 
συμμετάσχει σε ένα τέτοιο παζάρι. 

Η απάντησή του ΜέΡΑ25 στο ζήτημα της συμμετοχής στην 
κυβέρνηση είναι κρυστάλλινα καθαρή: 

Η προοδευτική συγκυβέρνηση απαιτεί προοδευτική 
προγραμματική συμφωνία

Το ΜέΡΑ25 προτάσσει 7+1 τομές που θεωρεί θεμέλιο μιας 
τέτοιας προγραμματικής συμφωνίας. 7+1 τομές, χωρίς τις οποίες 
μπορεί να αλλάξει το περιτύλιγμα, αλλά όχι η ουσία της λεηλασίας 
των πολλών. 

Όποιος ενδιαφέρεται για συγκυβέρνηση, θα πρέπει να μας πει 
που διαφωνεί με τις 7+1 τομές του ΜέΡΑ25. Και θα πρέπει να 
ξεκαθαρίσει τι αντιπροτείνει ότι πρέπει να περιλαμβάνει ένα 
κοινό πρόγραμμα ρήξης με την ολιγαρχία. Πριν από τις εκλογές! 

Μετά την κάλπη κανένα σοβαρό κυβερνητικό πρόγραμμα δεν 
μπορεί να σφυρηλατηθεί, οπότε να μην περιμένει κανείς από το 
ΜέΡΑ25 ούτε καν ψήφο ανοχής.
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ΟΙ7ΤΟΜΕΣ
που προτείνει το ΜέΡΑ25



Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ) περνούν από 
τον έλεγχο της τρόικας στον έλεγχο του ελληνικού κράτους και 
κοινωνικοποιούνται μέσω:

Α. του ορισμού διοικήσεων από νέα Κοινωνική Επιτροπή   
Επιλογής Ανώτατου Προσωπικού και 

Β. της καθιέρωσης θεσμικής λογοδοσίας σε Συμβούλια Κληρωτών 
& Εκλεγμένων Πολιτών. 

7. Ανάκτηση δημοκρατικής κυριαρχίας   
στις δημοσιονομικές συναλλαγές και             
το δανεισμό αγροτών, βιοτεχνών & start ups

l Άμεση ένταξη του Υπερταμείου, του ΤΑΙΠΕΔ, και του ΤΧΣ κλπ 
στην νέα Αναπτυξιακή-Αγροτική-Τράπεζα. 

l Θεσμοθέτηση και Λειτουργία του Συστήματος Δημοσιονομικών 
Συναλλαγών «Δήμητρα». 

3. Στέγη για όλους
l Άμεση κατάργηση του «Ηρακλή» και των πλειστηριασμών 

πρώτης κατοικίας και μικρομεσαίων επιχειρήσεων
l Προστασία της πρώτης κατοικίας & των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων με τη δημιουργία νέου δημόσιο φορέα διαχείρισης 
των κόκκινων δανείων («Οδυσσέας»). [LINK barcode]

l Ίδρυση νέου Οργανισμού Κοινωνικής Στέγης, που δεν θα δανείζει 
ούτε θα πουλάει σπίτια, αλλά θα παρέχει ανθρώπινες και φιλικές 
προς το περιβάλλον κατοικίες, σε νέες και νέους και στα 
ευάλωτα νοικοκυριά.

4. Εξορύξεις & πράσινη ενέργεια
l Καμία εξόρυξη, κανένας αγωγός, όλα τα ορυκτά καύσιμα να 

παραμείνουν στα έγκατα της γης. 
l Στη θέση τους προτείνουμε ένα μαζικό επενδυτικό πρόγραμμα, με 

στόχο να υπάρχει σε κάθε στέγη ένα φωτοβολταϊκό και σε κάθε 
σπίτι μια θερμική αντλία

l Καμία ανεμογεννήτρια στα βουνά ή στα νησιά.    
Όλες οι νέες ανεμογεννήτριες στη Θάλασσα  

l Η Ελλάδα να αποτελέσει το πρώτο Μεσογειακό Κέντρο 
Παραγωγής & Διανομής Πράσινου Υδρογόνου. [LINK barcode]

5. Κοινωνικοποίηση της δημόσιας                      
        υγείας, της παιδείας & της ενημέρωσης

l Ούτε κρατισμός, ούτε κομματισμός, ούτε ιδιωτικοποίηση. 
l Ο σχεδιασμός και ο έλεγχος της δημόσιας παιδείας, της 

υγείας και της ενημέρωσης να περάσει στα χέρια Συμβουλίων 
Κληρωτών & Εκλεγμένων Πολιτών και η διοίκησή τους, στα χέρια 
των εργαζόμενων σε αυτά.

6. Ανάκτηση δημοκρατικής κυριαρχίας   
στο κράτος & στη δημόσια περιουσία

l Η «Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων» (ΑΑΔΕ), η Ελληνική 
Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), το ΤΑΙΠΕΔ, το Υπερταμείο και το 
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u Μετά από 12 χρόνια καταστροφικών μνημονιακών 
πολιτικών, που δήθεν εφαρμόστηκαν για την αντιμετώπιση 
του δημόσιου χρέους, το κρατικό χρέος εκτοξεύτηκε από 
129% του ΑΕΠ το 2009 σε πολύ πάνω του 200% σήμερα

u Το ΜέΡΑ25 παλεύει για την απόδραση της Ελλάδας από 
την φυλακή του χρέους εντός της Ευρωζώνης

u Το ΜέΡΑ25 θα νομοθετήσει τις 7+1 τομές που αποτελούν 
τις άμεσες δεσμεύσεις του. Η 7η από αυτές τις τομές 
αφορά το Σύστημα Δημοσιονομικών Συναλλαγών 
«ΔΗΜΗΤΡΑ», που θα μας βοηθήσει να αναπνεύσουμε 
-εντός του ευρώ- και θα αποτελέσει υποδομή, το πρώτο 
βήμα, για την εξασφάλιση ενός βασικού εισοδήματος για 
κάθε πολίτη

u Το ΜέΡΑ25 απορρίπτει το διπλό νόμισμα, αλλά και κάθε 
εκβιασμό της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας

Για το Δημόσιο χρέος & το Ευρώ



+1 Ανεξάρτητη Αδέσμευτη Εξωτερική Πολιτική
Το ΜέΡΑ25 προτείνει τέσσερις άξονες για την εξωτερική πολιτική 
της χώρας, χωρίς συμμαχίες με αντιδραστικά καθεστώτα και 
με προσανατολισμό το Νέο Διεθνές Κίνημα Αδεσμεύτων που 
προτείνει η Προοδευτική Διεθνής, το DiEM25 και το ΜέΡΑ25.

Οι άξονες αυτοί είναι:

Α. Σύγκλιση διεθνούς περιφερειακής συνδιάσκεψης   
όλων των μεσογειακών χωρών

Β. Απόσυρση από τη συμμαχία με Ισραήλ, Αίγυπτο, Εμιράτα

Γ. Κατάργηση όλων των αμερικανικών στρατιωτικών βάσεων  
στην ελληνική επικράτεια και απεγκλωβισμό από το ΝΑΤΟ

Δ. Διεθνής εκστρατεία για ένα Νέο Κίνημα Αδέσμευτων, για μια 
Ανεξάρτητη Ευρώπη εκτός του ΝΑΤΟ, για ένα κόσμο χωρίς 
στρατιωτικά μπλοκ.

Αναλυτικά: 

Α. Ο απεγκλωβισμός από τις διμερείς διαπραγματεύσεις Αθήνας-
Άγκυρας μέσα από πρόσκληση σε διεθνή περιφερειακή 
συνδιάσκεψη προς όλες τις μεσογειακές χώρες με μόνα θέματα 
στην ατζέντα:  Χάραξη των Θαλασσίων Ζωνών και Διακρατική 
Συνεργασία στο πλαίσιο Αποκλειστικά Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας.

Β. Το ΜέΡΑ25 θα επιδιώξει την άμεση απόσυρση από τη συμμαχία 

με τα αντιδραστικά καθεστώτα του Ισραήλ, της Αιγύπτου και 
των Εμιράτων, που έστησε η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και ενισχύει η 
κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας.

Γ. Οι νατοϊκές βάσεις εκθέτουν την Ελλάδα, ιδίως την 
Αλεξανδρούπολη, σε άμεσο κίνδυνο - χωρίς να εξασφαλίζουν 
καν τα ανατολικά μας σύνορα. Η Σούδα, η Αλεξανδρούπολη, 
ολόκληρη η ελληνική επικράτεια, πρέπει να πάψουν να είναι 
ορμητήριο των αμερικανικών ενόπλων δυνάμεων. Άμεση 
κατάργηση λοιπόν των αμερικανικών στρατιωτικών βάσεων 
– πολιτική απόφαση που, ξεκάθαρα, δεν συνάδει με την 
παραμονή της Ελλάδας στο ΝΑΤΟ. Το 2015, το ΝΑΤΟ έψαχνε λόγο 
ύπαρξης. Το 2022, τον βρήκε. Με πρόσχημα την ρωσική εισβολή  
στην Ουκρανία, για την οποία ευθύνεται ο Πούτιν, το ΝΑΤΟ 
κλιμακώνει τον μιλιταρισμό και καθιστά αδύνατο έναν λογικό 
διάλογο, τόσο για την ειρήνευση της Ουκρανίας όσο και για μια 
ειρηνική, ασφαλή Ευρώπη. Με τον Πούτιν από την μία, και το 
ΝΑΤΟ από την άλλη, τα μαύρα σύννεφα του πολέμου πυκνώνουν 
πάνω από μια Ευρώπη ακέφαλη, αντιδραστική, ανίκανη να 
εξασφαλίσει την Ειρήνη που υποσχέθηκε ότι θα έφερνε στην 
Ευρώπη. Αντ’ αυτού, η Ευρώπη έχει παραδοθεί στα γεράκια του 
ΝΑΤΟϊκού παραληρήματος που εκθέτει την Ελλάδα, ιδίως την 
Αλεξανδρούπολη, σε άμεσο κίνδυνο - χωρίς να μας εξασφαλίζει 
καν τα ανατολικά μας σύνορα.  

Δ. Το ΜέΡΑ25, μαζί με το πανευρωπαϊκό DIEM25 και την 
Προοδευτική Διεθνή, έχει ξεκινήσει μια διεθνή εκστρατεία  
για Νέο Κίνημα Αδέσμευτων

Το ΜέΡΑ25 πιστεύει ότι η βιώσιμη, δίκαιη ειρήνη απαιτεί την 
αντικατάσταση όλων των στρατιωτικών μπλοκ από ένα   
διεθνές σύστημα ασφάλειας, το οποίο:

l Θα αποκλιμακώνει τις εντάσεις 
l Θα επεκτείνει τις ελευθερίες
l Θα αντιμετωπίζει την φτώχεια 
l Θα περιορίζει την εκμετάλλευση 
l Θα προωθεί την περιβαλλοντική και κοινωνική δικαιοσύνη και
l Θα τερματίζει την επικυριαρχία της μίας χώρας πάνω στην άλλη

u Αν η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα παρανομήσει και 
πάλι, όπως έκανε το 2015 κλείνοντας τις τράπεζες, το 
σύστημα «ΔΗΜΗΤΡΑ», θα μετεξελιχθεί αμέσως σε εθνικό 
νομισματικό σύστημα.

Σε κάθε περίπτωση, είτε με, είτε χωρίς ευρώ, η 
Ελλάδα θα l παραμείνει μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
καθώς, αντίθετα από την ευρωζώνη, από όπου η 
τρόικα μπορεί να σε αποβάλει έμμεσα, κλείνοντας τις 
τράπεζές σου, από την Ευρωπαϊκή Ένωση δεν υπάρχει 
κανένας τρόπος να διώξουν κράτος-μέλος.



+1 Ανεξάρτητη Αδέσμευτη Εξωτερική Πολιτική
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συνδιάσκεψη προς όλες τις μεσογειακές χώρες με μόνα θέματα 
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